

# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2024年9月22日 星期日  
农历甲辰年八月二十

今日4版

泉州网 www.qzwb.com

96339  
24小时热线  
泉州通APP

## 在第七个“中国农民丰收节”到来之际，习近平向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候 把乡村全面振兴的美好蓝图变为现实

新华社北京9月21日电 在第七个“中国农民丰收节”到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出，今年，我们克服较为严重的自然灾害等不利影响，实现夏粮增产、早稻稳产，全年粮食有望再获丰收，为巩固和增强经济回升向好态势、推动高质量发展提供了有力支撑。

习近平强调，推进中国式现代化，必须坚持不懈夯实农业基础，推进乡村全面振兴。各级党委和政府要深入贯彻党中央关于“三农”工作的决策部署，学习运用“千万工程”经验，切实抓好粮食和重要农产品稳定安全供给，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，千方百计推动农业增效、农民增收、农村增活力，让农民群众获得感、得到实惠。希望广大农民群众和社会各界都行动起来，一步一个脚印，把乡村全面振兴的美好蓝图变为现实，为实现农业农村现代化、建设农业强国奠定基础。

### 省委和省政府征集 2025年为民办实事项目建议

本报讯（融媒体记者陈林森）为做好省委和省政府2025年为民办实事工作，近日，省委办公厅、省政府办公厅印发通告，向全社会征集项目建议。

### 今日秋分 冷空气“套餐”送达

本报讯（融媒体记者游怡冰）“燕将明去，秋向此时分。”今天迎来秋分节气，此时节，北方已处仲秋，而南方入秋的脚步仍是“步履蹒跚”。

### 海丝泉州 人才港湾

### “茶香瓷三都人才融合” 德化专场活动举行

本报讯（融媒体记者吴宗宝 通讯员林小宇）为持续深耕人才“港湾计划”，合力做优“海丝泉州·人才港湾”品牌，推动安溪茶都、永春香都、德化瓷都在文化、产业、人才方面的融合发展，9月19日，“海丝泉州·人才港湾”国遗技艺千人展演暨2024年泉州市“茶香瓷三都人才融合”德化专场活动成功举办。



泉州“茶香瓷三都人才融合”德化专场活动现场  
(市委人才办供图)

今天天气 22日:暴雨 23~27℃ 23日:暴雨

## 我市加力支持消费品以旧换新实施方案出炉 家装厨卫“焕新”最高享2万元补贴

记者从市发改委获悉，近日，我市印发《泉州市加力支持消费品以旧换新实施方案》，加快推进消费品以旧换新，加速释放消费潜力，切实提升居民生活品质。

#### 加力推进汽车以旧换新 汽车报废更新补贴提高至2万元

根据《实施方案》，汽车报废更新补贴标准由此前的最高1万元提高至2万元；汽车置换更新按照购买新车价格（购车发票金额，价税合计）分三档补贴，最高不超过15000元，购车价格为5万元（含）至15万元（不含）的，购买燃油车补贴8000元/辆；购车价格为15万元（含）至25万元（不含）的，购买燃油车补贴12000元/辆；购车价格为25万元（含）以上的，购买燃油车补贴15000元/辆。购买新能源车的在上述各档基础上增加补贴1000元。

个人消费者转让的旧车应于2024年4月27日之前已登记在本人名下。新车的机动车销售统一发票开具地为补贴受理地。

#### 加大家电以旧换新支持力度 8类家电产品最高补贴2000元

《实施方案》提出，对个人消费者在我市购买2级及以上能效或水效标准的冰箱（含冰柜）、洗衣机、电视、空调（含中央空调）、电脑、热水器、家用灶具（含集成灶）、吸油烟机、微波炉等8类家电产品给予以旧换新补贴。对购买1级及以上能效或水效标准的产品，补贴标准为产品销售价格的20%。对购买2级能效或水效标准的产品，补贴标准为产品销售价格的15%。每位消费者每类产品可补贴1件，每件补贴不超过2000元。

对个人消费者购买家庭厨卫类、智能家居类、装修改造类产品予以补贴，每位消费者单笔消费满1000元，按照产品销售价格（剔除所有折扣优惠后）的20%予以补贴，单笔消费最高补贴2000元，每位消费者累计享受补贴不超过20000元。

支持家庭适老化消费。对个人消费者购买护理床、轮椅（助行器）、紧急呼叫器、助听器、电子血压仪、电子血糖仪等适老化产品，单笔消费满500元，最高可按产品销售价格（剔除所有折扣优惠后）的30%予以补贴，每位消费者累计享受补贴不超过5000元。

#### 支持电动自行车以旧换新 换购2000元以上电动车给予500元补贴

《实施方案》提出，对消费者按照实施细则交回个人名下老旧电动自行车并换购电动自行车新车予以补贴。补贴标准为：产品销售价格在2000元以下的，给予300元补贴；产品销售价格在2000元（含）以上的，给予500元补贴；对交回老旧锂离子电池电动自行车并换购铅酸蓄电池电动自行车的消费者，额外再给予100元补贴；每位消费者可享受1次补贴。

#### 支持交通运输领域报废更新 报废并新购货车每辆车补贴8万元

《实施方案》提出，按照国家补贴标准，对报废并更新购置符合条件的货车，平均每辆车补贴8万元；无报废只更新购置符合条件的货车，平均每辆车补贴3.5万元；只提前报废老旧营运类柴油货车，平均每辆车补贴3万元；对车龄8年及以上的城市公交车车辆更新和新能源城市公交车车辆动力电池更换，平均每辆车补贴6万元。2024年支持提前报废国三及以下排放标准老旧营运柴油货车100辆以上，新增更新国六排放标准营运柴油货车或新能源营运货车110辆以上，更新新能源公交车及动力电池340辆以上。

#### 支持老旧农业机械报废更新 新增6个农机种类纳入补贴范围

《实施方案》提出，报废20马力以下的拖拉机，单台最高报废补贴额提高到1500元；报废联合收割机、播种机等并新购置同种类机具，在现行补贴标准基础上，按最高50%提高报废补贴标准；在中央财政资金补贴报废的9个农机种类基础上，新增谷物（粮食）干燥机（烘干机）等6个农机种类纳入补贴范围。

#### 完善回收循环利用体系 推进废旧装备再制造

《实施方案》提出，支持再生资源回收绿色分拣中心、智能分类回收设施、生产企业逆向回收物流体系、“互联网+回收”体系等建设，支持报废汽车、废旧家电等精细化拆解，促进废旧动力电池拆解和规范化梯次利用，推进废旧装备再制造，实现再生资源“变废为宝”循环利用。



### 肖厝口岸煤炭进口 创历史同期新高

日前，从印度尼西亚运载6.6万吨煤炭的“冠源福星”轮顺利靠泊在泉州肖厝港区国能码头，紧接着从印度尼西亚运载7.21万吨煤炭的“潭阳”轮缓缓靠泊沙格码头11号泊位，码头一派繁忙景象。今年1至8月，肖厝边检站共查验煤炭进口船舶64艘，同比增长28%；服务煤炭进口403.91万吨，同比增长28.89%，创肖厝口岸煤炭进口历史新高。据了解，肖厝口岸进口煤炭主要用于闽赣两省部分火电厂发电。

### 医院就诊卡余额不再“沉睡” 我市退回9000多万元减轻患者就医负担

最近，泉州多家医院纷纷启动门诊就诊卡预缴金退回服务，许多市民收到了短信通知。家住市区的苏女士收到一笔来自泉州市儿童医院的1000多元退款，这笔钱是她几个月前到该院产检时就诊卡的余额。“看到有关消息后，我想起来自己还有余额在卡里，拿着身份证和就诊卡在窗口很快办理好了，退款几分钟就到账。”苏女士表示，方便快捷的服务让她很满意。

## 医院就诊卡余额不再“沉睡” 我市退回9000多万元减轻患者就医负担

据悉，此次开展预缴金退回工作是市卫健委深入贯彻落实群众身边不正之风和腐败问题集中整治，聚焦群众就医痛点难点所进行的便民服务举措，目的是进一步改善医疗服务，提升患者就医体验，减轻患者就医负担。

目前，我市多家公立医院积极开展多元化服务，通过线上、线下方式为患者办理退款。“我们通过医院微信公众号、宣传展板等方式推送预缴金退款方式，此外还畅通退款渠道、简化退款手续，线下在医院窗口提供便捷退款服务。凡是就诊卡有预留真实姓名、身份证号以及手机号码的，也可线上通过医院微信公众号进行申请，实现人不到院、安全退款。”泉州市儿童医院医保科

有关负责人介绍说。根据政策要求，患者只需携带就诊卡及有效身份证件，就能前往医院门诊收费窗口进行退款。如果就诊卡丢失或本人无法前来办理的，需提供患者及代办人有效身份证件，通过登记核验的方式进行退款。这一系列措施不仅简化了退款流程，也为患者和其家属提供了必要的保障。市卫健委有关负责人表示，目前全市176家医疗机构实施预缴金当日退还，累计退还27万多人次，合计退款9109.12万元。

为了减少新增预缴金，下一步我市还将督促医院优化自动退款流程，实现预缴金余额由系统自动原路退还患者的扣款账户。并在此基础上同步开展门诊、住院“先诊疗、后付费”试点改革，取消就诊前预存预缴金的做法，充分利用现代信息技术，配套建立诊疗失信限制机制和医保基金按月预付等综合措施来实现患者可“一次缴费、无需退费”。

### 锚定现代化 改革再深化